

对话曹县县委书记 如何从“一时红”变成“长久红”



齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑 廖鲁川

2021年，曹县因为一段魔性喊麦短视频爆火网络。这座鲁西南的小城被广大网友称为“宇宙中心”“北上广曹”。曹县出圈并非偶然：全国最大的演出服生产基地、全国最大的汉服生产基地、全国三大板材加工地之一、全国最大的橡胶防老剂生产基地、全国最大的芦笋种植加工和出口基地，还有全球最大的医用手套生产工厂。时隔两年，曹县如何利用好流量红利发展特色产业？如何进行产业转型升级？

日前，齐鲁晚报·齐鲁壹点“高质量发展强县行”大型融媒报道采访团走进菏泽曹县。齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川对话曹县县委书记赵福龙，解析曹县如何将流量变成曹县发展的高质量。



曹县县委书记 赵福龙

专家观点



壹智库专家、山东省工业和信息化研究院高级经济师 王文科

现在都在谈产业数字化，产业集群和先进制造业集群不太一样，产业集群的特点就是一家一户。特色产业中可能会出现一些龙头，但永远属于下面一批小草滋养型产业。在这样一种背景下，如何让曹县的特色产业实现数字化，这是一个重要课题。

不能把产业数字化当作一种法宝，以为有了它就能解决问题。其实，数字化更多是一种联通，产业供应链的联通、市场信息的联通以及知识层面的联通。比如乐陵调味品的中小企业也是非常多，一家企业接了大单但自己生产力不足，这时其他企业可以协作支撑。产业数字化通过市场信息之间的联通，将一家一户之间的恶性竞争变成一种共生生态。实际上产业发展到一定程度后，它一定要有一个内部分工协作。曹县的电商不是一个独立的集群，汉服也不是一个独立的集群。用大集群的概念去思考，将这些产业串联起来，再进行内部分工，比如电商是市场端的分工，物流是一种分工，当把它变成供应链时规模效益就有了。

第二个层面，特色产业这种小草型的发展态势，其引领作用是不够的，只能说是群生群长。如何培育出一些优秀企业来引领这个产业，这是一个课题。第三个层面就是人才支撑。如果人才只站在某一端的话，发挥作用会受限，如何让整个人才队伍站在大集群的概念下去发挥作用，去和整个链条进一步贯通，这也是一个课题。

用大集群概念去思考曹县特色产业的发展

记者 刘云鹤 张锡坤
荆新年 魏显正 王保珠

特色产业+实体经济支撑 曹县出圈并非偶然

廖鲁川：曹县是山东第一人口大县，2021年，曹县爆火出圈后被网友们奉为“宇宙中心”。网友说的“宇宙中心”，我理解的是对曹县发展的一种信心、一种期许、一种善意。想请您结合那次出圈，谈一谈曹县在高质量发展中谋划了一张怎样的蓝图？

赵福龙：2021年，曹县在网络爆火出圈，这是广大网民对曹县的厚爱。那一次出圈为什么选择了曹县？虽然是由一个很普通的事件引起，后来有了“宇宙中心”“北上广曹”等说法，但归根结底是因为曹县有一定的产业基础。比如在汉服产业方面，2020年，曹县汉服的销售额达到19亿元，爆红之后，2021年的销售额达到30亿元，去年销售额接近50亿元，今年的数据更是亮眼，1-5月份销售数据在25亿左右，预计今年销售额有望突破70亿元。

曹县的出圈不是偶然。除了特色产业，还有实体经济的支撑。我们的民营企业比较活跃，市场主体已经达到了14.2万。这是什么概念？曹县的常住人口137万人左右，企业4.7万家，也就是说9个人中就有一个市场主体，大约30个人就有一家企业，中小企业铺天盖地。当然，从另一个侧面我们也可以看到，曹县的企业是“有群山，少高峰”。

我们的第一大产业就是农副产品加工，在469家规模以上工业企业中占比80%，产值也占到80%。这个产业遍布了全县的角角落落，这是一个接地气的富民产业。

现在我们在着力培育高端化工、生物医药、新能源新材料、光电机产业。这几个产业目前的支撑作用还不明显，但也是强县和高质量发展的必由之路。下一步，一方面抓好现有的富民产业，另一方面招引一批科技含量高、产出和效益高的企业。我们将打造一个千亿级农副产品加工产业以及高端化工、新能源新材料、生物医药、光电机等四个百亿级产业。“一个千亿级”和“四个百亿级”都是立足我县的产业基础，既没有无限拔高，也没有故意压低，是从实际出发的发展蓝图。

曹县人骨子里的商业精神 让电商在这里生根发芽

廖鲁川：曹县户籍人口170多万，常住人口137万，所以说富民产业尤其重要。榜单显示，2022年全国乡村特色产业超10亿元镇名单中曹县有4个镇入选，分别是邵庄镇、青烟集镇、大集镇、普连集镇，入选数量居全国县域第一。这么多宝藏乡镇，背后有什么奥秘？

赵福龙：富民产业发展方面，通过这么多年的探索，曹县确实走出了一条属于自己的道路：通过电商赋能特色产业，推进乡村振兴。此前，曹县还荣获了“全国电子商务促进乡村振兴十佳县域”称号。实际上，普连集镇、大集镇的产值早已超过了百亿。曹县超10亿元的镇也不止上述4个，比如，庄寨镇的板材加工产值也已经达到700亿。

为什么农村电商能在曹县发扬光大，达到全国第二大集群？我认为其根源是曹县人骨子里的商业精神和不认输的劲头。曹县虽人口众多，在农耕经济时代比较富庶，但改革开放之后与沿海地区的

差距越拉越大。改革开放之初，在大集镇等地有一个比较有特色的产业叫影布业。农闲时，村里的人就画一些影布肩挑背扛去大城市卖。2008至2009年，他们开始模仿做演出服。那时看电视剧，我们看的是剧情，而他们看的是服饰。特别是在2009年，丁楼村的任庆生夫妇，在一个只有1G内存的电脑上用互联网的思维卖了第一单。随着这一声“叮咚”，曹县的演出服从此插上了互联网的翅膀。借助互联网经济，如今的曹县已经成为全国最大的演出服生产基地。如今的他们，每年都会专门组织设计人员去观看春节联欢晚会，看的是今年的服饰潮流是什么。

除了演出服和汉服，曹县的电商产业还有三个集群：木制工艺品集群、板材加工集群以及农副产品加工集群。按照阿里的标准，我们的淘宝镇目前已经达到了21个，淘宝村已经达到了176个。

廖鲁川：曹县的演出服饰可以说是从无到有、从小到大蓬勃发展起来的，这也体现出曹县人的首创精神和市场意识，这一点非常让人尊敬。

从模仿到原创 培育品牌，做好产业外延

赵福龙：我们的电商产业最大的特点就是链条完整，自己卖自己产的东西。不过，电商产业从粗放到有序发展过程中还存在一些无序竞争。以服饰产业为例，全县有6000多家服饰产业、7万多家电商店铺，同质化竞争难以避免。

针对这种情况，我们一是成立行业协会，通过协会加强行业自律；二是成立快速维权中心，保护原创，比如汉服方面，原来主要是模仿，现在的原创率已经超70%；三是做好两个“品”的文章，一个是品质，一个是品牌。比如汉服，在设计、做工和布料上都逐步往高端走。品牌上，我们本地有几个品牌做得不错，但是和头部品牌比还是有差距，所以我们在努力培育自己的品牌。

曹县汉服在业内影响力很大，自带流量，我们计划借助流量打造“e裳之都·曹县汉服”和“曹县汉服”两个区域品牌。然后对做得好的企业，给它们授牌。

廖鲁川：城市公共品牌实际上代表了一种标准，体现出政府对电商服饰行业的一种引导，这样有助于规范行业发展，提升品质品牌影响力。

另外，我们了解到，现在曹县的服饰产业正结合中华优秀传统文化，推“华服”这个大概念，我觉得空间是无限的。我们相信曹县可

以通过服饰产业，促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，做好优秀传统文化“双创”文章。

赵福龙：我们投资111.2亿元的“e裳之都·中国曹县华服智创城”项目已经全面启动，建成后将成为全国最大的华服（汉服）智造基地，这也意味着，曹县开启了汉服产业转型升级新征程。

为什么建设这个？一个是把现有的演出服和汉服品质提升上去，要素聚集起来；第二个是扩张外延，从汉服的观念扩展到“华服”概念，包括唐装、中山装、民族服饰等，再扩展到日常装、制服、文旅工作服等，让其融入现代生活。

廖鲁川：这个外延可以理解为让演出服、汉服有了更多的应用场景。我们都知道日常生活中，不少人会跟着主角穿衣服，由此也会带动一些服饰产业的发展。如果把影视剧周边产品做起来的话，发展空间是巨大的。

赵福龙：实际上，我们和影视城、影视剧的合作是比较深入的，大部分影视剧演出服生产基地在曹县，我们占到了全国演出服的百分之七八十。

将流量变成 曹县发展的高质量

廖鲁川：您讲了这么多推进电商产业与服饰产业融合发展的创新举措，“宇宙中心”虽然是一句调侃，但我们很期待曹县未来会成为某种流行服饰或者说时尚服饰的中心。

赵福龙：曹县“红”了，带动产业发展了，我们就要考虑如何从“一时红”到“长久红”。培育特色产业不容易，我们期待的是，不要成为昙花一现，要使产业具有长久的生命力。如果“长久红”下去，我们的就业就不再是问题。就业就是民生，所以我们要把“如何长久红下去”上升到曹县发展的战略层面去考虑。

想要把“一时红”变成“长久红”，第一件事就是擦亮城市名片，吸引人到曹县留下、创业，这是城市发展的关键。并不是说网民调侃你是“宇宙中心”“北上广曹”，你就是了。实际上我们只是一个内陆的县城；第二就是提升文明素质，这是一个城市吸引力的内涵；第三个就是把产业做强，产品做优，让更多的人愿意消费曹县生产的产品；第四，目前曹县的产业总体结构偏低，农副产品以及高耗能产业较多，所以绿色低碳高质量发展是必由之路。

如何把网络的流量变成资金的流量，人才的“留”量，产品的销量，曹县发展的高质量，这个路子是很长的。

中国建筑设计研究院 崔愷院士一行赴青岛创意 文化综合体建设项目调研

5月18日，中国工程院院士崔愷偕设计团队赴上海宝冶集团有限公司承建的青岛创意文化综合体建设项目调研。崔愷一行深入施工现场，与各参建单位负责人就项目设计理念等进行了交流，针对建筑外观视觉形象设计等细节提出了宝贵意见。

创意文化综合体建设项目位于青岛市西海岸新区中德生态园内，建筑面积14.9万平方米，由中国建筑设计研究院崔愷院士亲自操刀设计、上海宝冶承建。该项目建成后，将同日韩服贸港一并作为中德生态园的东门户，成为集商务办公、创意设计、度假休闲等功能于一体的服务贸易创新发展集聚区。（上海宝冶）

禁毒宣传进商超

为进一步扩大禁毒宣传知识普及面，提高群众抵御毒品的意识和能力，近日，昌邑市禁毒大队组织开展禁毒宣传进大型商超活动。禁毒民警通过发放禁毒宣传材料的形式向群众详细讲解了如何辨识毒品、毒品的危害，号召群众远离毒品，积极举报毒品违法犯罪行为。张丽

禁毒课堂进派出所

近日，坊子区禁毒大队走进恒安派出所开展制毒排查知识培训会。禁毒民警围绕“制毒场地的识别”“制毒原料的识别”“制毒工具的识别”“制毒人员及制毒过程的识别”进行了细致讲解，并讲解了如何识别制毒窝点和毒品原植物种植窝点，提高了干警对制毒窝点的排查识别能力。李伟